Тема: Осінь щедра, осінь золотава.
Мета: вчити учнів спостерігати за змінами в природі восени, збагачувати словниковий запас дітей; розвивати мовлення учнів; виховувати любов до природи. 
Місце проведення: Шкільне подвір'я.

Хід уроку
I.
Організація класу.
II.
Робота над темою уроку.
1.   Слово вчителя:
-
Сьогодні у нас незвичайний урок. Ми вирушаємо у подорож по чарівному світу
природи. А допоможе нам у цьому Чарівниця. Відгадайте, хто вона?
Загадка. Без пензлика, без олівця розфарбувала деревця. (Осінь)
-
Так , це осінь.
III.
Повідомлення теми уроку.
- Отже, сьогодні ми будемо розглядати, як змінилася природа восени та на основі спостережень складемо казочку.
IV.
Спостереження за картинами природи.
- Скільки синів було в осені?

- А зараз який місяць? 

- Чому він так називається?
- Який це період осені?
- Які стали дні, а які - ночі?
- Яке повітря?

- Яке небо?
- Чи є на ньому хмарки?
- А чому так швидко вони мчать?

4. Відгадайте загадки.

Знов лункий шкільний дзвінок Нас покликав на урок. Як цей місяць звати? Прошу відгадати!   (Вересень).

Кличуть нас ліси, поля, сади
Позбирати осені плоди.
Із дерев спадає листя жовте -
То землею ходить місяць (Жовтень).
Краплі з неба, дахів, стріх, 

Дощ холодний, перший сніг,

 Почорнів без листя сад...

 Що за місяць? (Листопад).

- А хто з вас знає, чому називаються так осінні місяці?
Слово учителя:
-
У класі працює довідкове бюро. Члени цього бюро приготували повідомлення про
місяці.
1-й учень. Назва першого місяця осені пов'язана з вересом - рослиною, дуже поширеною
на Поліссі. Верес - цінний медонос.
2-й учень. Українська назва другого осіннього місяця не потребує будь-яких пояснень.
Дерева одягаються в золоте вбрання.
3-й учень. Назва останнього місяця означає, що в цю пору з дерев опадає останнє листя.
- Які ви знаєте вірші про осінь?

1.
Осінню дмухнуло,-
Висохли квіточки,
Хмуро, безпритуло
Глянули садочки (П. Грабовський)
2.
Припали квіти до землі,
Туман наліг кругом,
Ще день, ще два - і всі поля
Заснуть глибоким сном. ( С.Воробкевич)
3.
Ходить осінь по бульварах міста
Горнеться до жилавих каштанів,
А вони в знак доброти і шани
Розкидають з їжаків намисто. ( В. Миколайчик) 
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- Чи знаєте ви, що роблять пташки восени? 

- А що таке вирій?
- Які пташки відлітають у теплі краї? 

- Чому вони відлітають?

- Діти, а чи важко перелітати птахам?

Підсумок учителя.
- Багато їх у дорозі гине. Лише найсильніші повертаються до нас навесні.

- Чи  доводилося   вам   спостерігати   як  летять   журавлі? (Журавлі   летять  ключем.
Попереду летить ватажок.)
Хто знає вірш про журавля? Облітав журавель (П.Воронько) Облітав журавель 

Сто морів, сто земель, 

Облітав, обходив, 

Крила, ноги натрудив 

Ми спитали журавля:
- Де найкращая  земля? 

- Журавель відповідає:
- Краще рідної - немає!
- А чи з радістю вони покидають рідні краї? ( Ні)
Там, на чужині, і тепло, і корму багато, але вони сумують за рідним краєм, не виводять там пташок.
- А які птахи до нас повертаються з півночі?

4.
Спостереження за деревами.
· Подумайте і скажіть, де ж взялися дерева на шкільному подвір'ї?

· Їх посадили учні разом із В.О.Сухомлинським. І коли ваші батьки ходили до школи, то теж садили дерева.
(Учні називають дерева, які ростуть у шкільному саду.)
· Яку користь приносять дерева?
· Що виготовляють з дерев?
5.
Загадки.
На літо одягається, а на зиму одежі цураються (Дерево) 

Моє листя хитромудре 

І не схоже на кружальця, 

Моє листя, мов долоні, 

Розчепірило п'ять пальців. (Листок каштана)
Весною зеленіла, 

Влітку загоріла,
Червоні коралі
Восени наділа. (Горобина)
- Якого кольору стало листя на деревах восени?
- А які дерева не змінюють своє вбрання?

6.
Слово вчителя.
-
Ось і настала найщедріша пора року. Давайте уважно придивимося до дарунків осені, які вона доброю рукою розсипає по землі.
( Переходимо на каштанову алею)
-
Знайдіть якнайбільше „дарунків” осені - плодів, ягід, листків.
Відгадайте загадки:
Летить їжаком,
А падає голяком. (Каштан)
У золотий клубочок 

Сховався дубочок. (Жолудь)
Чок – чок – чок! 

Скринька впала на бочок. 

Скринька тая не проста -

Скринька тая не проста -

Скринька тая кістяна. (Горіх)
Стоїть хлопчик під пеньком, 

Накрив голову брильком. (Гриб)

· Знайдіть на землі каштани та жолуді, порівняйте їхні форми, погладьте пальчиком ці чудові витвори природи, запам'ятайте поверхні та опишіть її словами. 

- Якого кольору ці плоди? 
- Якої форми каштан, а жолудь?
- Яка поверхня каштана?
- Яка поверхня жолудя?
- Осінь щедро сповнює ліси і садки своїми чудовими пахощами.

- Чим, на вашу думку, пахне осінь? 

(Запахом опалого листя, грибами, яблуками , грушами.)
- А чому осінь вважають найсмачнішою порою року?
- Чим гостинно пригощає нас осіння пора? 

Послухайте вірш М.Сингаївського « Вереснева стежка» Синьоокий вересень 

Ходить садами, 

Всіх пригощає 

Соком, плодами. 

Груші звисають, 

Мов глеки медові, -

В садівників уже кошики повні. 

Збирають дорослі, 

Діти збирають –

Груші та яблука 

З віття зривають.
-
Назвіть найулюбленіший плід і опишіть його смак.
Які осінні плоди найсолодші?
7.
Складання казки.
· Ви багато почули та побачили про осінь. Давайте складемо невелику казку про осінь. 

· Я ставлю запитання, а ви даєте відповідь.
· Яка пора року завітала в наш край? Що вона зробила?
· Якими стали рослини?
- Що роблять пташки восени?
- А чи всі дерева скидають своє вбрання? 

- Про що вони думають? 

- Хто може розповісти казку? 

-А хто може свою скласти?

8.
Гра «3 якого дерева листок?»
В учителя букет осіннього листя. Показую листок. Учні шукають дерево і підбігають до нього.

9.
Підсумок уроку.
-
Якій темі був присвячений урок?
 - Що нового ви дізналися на уроці?
